



扶贫干部战疫情

一线党旗飘

新快报

2020年2月11日 星期二 责编：谭建东 美编：廖木兴 校对：蔡佳 07

## 重点

# “要保村民健康，还要保扶贫正常运作！”

“我们要筹措好防疫物资，要保障村民健康安全，还要确保扶贫生产基地正常运作！”电话里，驻村第一书记陈钊丰一再叮嘱春节值班的扶贫工作队队员曹英刚。自从得知新冠肺炎暴发以来，广东省航运集团（以下简称航运集团）派驻到茂名市罗浮村的扶贫工作队，就制订了春节期间轮流值班做好罗浮村防疫工作的计划。无独有偶，春节期间正值罗浮村扶贫生产基地种植的圣女果喜获丰收，如何在做好防疫工作的同时，又要保障好摘果等生产工作，成为扶贫工作队所面临的巨大考验。

从2016年4月，航运集团就开始对口帮扶罗浮村，并派出两轮扶贫工作干部先后驻村。截至2019年底，罗浮村135户贫困户均达到了脱贫标准，而该村的扶贫产业基地也取得了非常可喜的成果。“年前我们本来安排好了，圣女果的成熟就在春节前后，果子熟了就必须采摘，否则就没有收成了。”陈钊丰说，可是他万万没想到，新冠肺炎突然爆发，驻村工作队和村两委干部不仅要放弃休假忙于防疫宣传，更是连村民日常出行都要进行限制，生产基地的采摘等工作如何得到保障？这是一场艰巨的战役，但却必须要打赢。

■新快报记者 严蓉



■陈钊丰（左）在向村民宣传防疫知识。

受访者供图

## 物资不够向集团申请 再不够自己垫资购买

在罗浮村担任驻村第一书记还不到一年的时间，可陈钊丰却早就把这里当成了自己的第二个家乡。新冠肺炎暴发之后，陈钊丰和其他驻村工作队员迅速制订了工作计划，他们决定春节期间不放假，轮流值班，做好村子里的防疫工作。春节期间，陈钊丰轮休回到广州几天，心里一直惦记着村里的情况，经常通过电话、微信与村两委干部、留村值班工作队员沟通布置疫情防控工作，得知村子里防疫物资紧缺，他开始忙前忙后地到处筹措物资。

“我们先是向集团提出申请，筹措到了2000个口罩和一些防疫宣传资料。”陈钊丰说，他又跑了多家广州药店，希望能抢购到一些口罩，同时又在网上到处找资源，订购口罩、消毒水、测温仪、洗手液等物资，但很多订单被取消，由于很多地方物流停运，一些物资暂时还没有运过来。为了抢时间购买，陈钊丰都是自己先垫资，只要能多买到一包口罩、一瓶消毒水，他就欢喜地跟捡到宝一样。“这些物资送到村里，给防控人员、保洁员、农业基地工作人员等高危人员使用，为罗浮村打好疫情防控阻击战奠定了坚实的基础。”陈钊丰说。

## 取消所有的年例活动 保障扶贫基地生产销售

在集团支持、驻村工作队和村两委干部等的共同努力下，罗浮村的防疫工作有条不紊地开展：入户发放告知单，告知村民疫情特点和防护要领；通过流动小喇叭，及时宣传和传达最新的要求；叫停年例等人员聚集性活动，降低传染风险；联合党员群众对村民情况进行全面摸查，对进村逗留的车辆进行排查，对涉鄂村民情况进行及时汇总和上报，要求返鄂的驻村工作队员暂缓回村；积极开展村庄清洁工作，积极引导村民实施垃圾分类，对废旧口罩设置专用回收桶进行处置。“往年，每到春节，逢年初五、十三、十八都有年例活动，就是每家摆十几围酒席，很热闹。今年为了防疫需要，我们要求村民全都取消了相关活动，防止人员聚集。”陈钊丰说，不仅如此，村子里的庙会、拜神，甚至是聚集聊天等，统统都取消了。

在防疫物资的保障下，罗浮村的圣女果生产基地的生产作业也没有停滞下来。“分散摘果人员，不聚集作业，同时让他们佩戴好口罩等，工作时不交谈，干完活及时回家。”陈钊丰说，在一系列措施的保障下，生产基地的圣女果采摘顺利，同时前期因为已经洽谈好了公司合作，进行统一的收购和销售，所以基本上对生产基地的收益影响不大。现阶段，疫情防控仍然是罗浮村的重中之重，同时扶贫产业的基础工作也在顺利推进，在各方努力下，目前罗浮村未发现新冠肺炎确诊或疑似病例。

# 乡村齐心战疫 做好沟渠河溪消毒工作



■上黄砂村驻村工作队和村干部们每天巡查，向村民们宣传病毒防控知识。 受访者供图

## 取消民俗活动 来年更热闹

在严峻的防控疫情形势下，上黄砂村实行了最大限度减少公众聚集活动的管制措施。自1月26日起，取消春节期间所有公众活动，及时叫停村民祠堂聚集活动。取消一切拜年活动，呼吁村民取消聚餐，避免出现因聚餐造成疫情传播。

在往年的正月初七到初九期间，上黄砂村有5个自然村要举行客家地区有百年传统的“上灯”、“圆灯”活动，庆祝元宵和添新丁。往年，锣鼓队走街串巷，所到之处，村民放鞭炮，燃烟花，有的大家族还会聚餐，热闹不已。

有村民并不理解，一位村民说：“这是老传统了，每年都要举行的，今年有村民家里添丁，更要隆重一点，大

家平时都是在外地，难得聚一聚，最好还是热闹一下。”面对这样的情况，村干部反复劝说，才做通了村民的工作，取消了各村的上灯活动。吴旗韬说：“村民们都说今年冷清了不少，但这也是为了大家的健康着想，把今年憋着的劲儿都放在明年，明年可以办得更热闹嘛。”

## 逐户排查 全村消毒

上黄砂村位于广东省东部，与福建省交界，有一条县道通往福建，人员流动频繁。此外，村里的返乡人员也较

多。春节期间上黄砂村共排查234户1070人，其中返乡人数357人，主要是从广州、深圳、东莞等省内城市回来的，没有湖北返乡人员。即便如此，也丝毫不能放松警惕。吴旗韬说，针对从广州、深圳等地回村的村民，他们重点排查有无接触湖北和武汉人员和是否发热等状况。

村里安排村干部和村医重点巡查，配合西河镇防疫统一部署，在车上自然村、下黄砂路口设置交通防控站，加强对入村车辆监测、追踪管理和信息登记。

广东省科学院还调配出资源和力量，为村两委、党群活动中心工作人员、村保洁员等购买口罩、红外测温计、消毒粉等防护用品。对村内的公共场所、沟渠河溪塘以及路边、屋边、桥边、村边、水边等场所做好清洁保洁工作，进行适度消毒处理。

## 村民卫生意识提升 生活垃圾少了一半

村里的很多老年人对此却重视不足，认为接触的都是熟人，问题不大，很少做防护措施。年轻人照常喝酒、聚会。驻村队员和村干部们紧急出动，每天巡查，向村民们宣传病毒防控知识、出现了相应的情况如何处理等。利用广播、微信群、宣传栏和公开信等手段对防控指引进行播放、推送和派发，宣传防控政策，教育村民在村的公共场所要佩戴口罩。三轮车装载着移动大喇叭，深入到偏远的角落，循环播放，用亲近、接地气的客家话将防疫知识传递给各家各户。

经过几天的协调和宣传，大家的安全意识提高了，在村里逛的人少了，老年人戴上了口罩，每晚的广场舞也停了。

吴旗韬发现，村民的卫生意识也在逐渐提高。积水、垃圾成堆的地方容易滋生细菌，上黄砂村提倡村民要少扔垃圾，不乱投垃圾。“村里有23个垃圾桶，原先一天就会产生很多生活垃圾，现在每天的垃圾量只有平常的一半。”吴旗韬说。